

Оренбургская епархия в условиях изменений отношений государства и Русской Православной Церкви во второй половине 1980-х годов

Во второй половине 1980-х годов увеличилось число крещений и венчаний, рукоположений в священники и диаконы, в Оренбуржье, как и во всей стране, были созданы предпосылки для открытия храмов в 1990-е годы, что объясняется изменившимся отношением государства к Церкви. После празднования 1000-летия Крещения Руси верующие уже могли свободно посещать богослужения. Если в 1986 году в области действовало 12 приходов, то в 1990 году их было уже 34. Возрождение религиозной жизни в стране стало возможным благодаря тому, что в народе сохранялась вера: именно те люди, чьи семьи оставались православными, помогали восстанавливать первые открывавшиеся в Оренбуржье храмы.

Ключевые слова: Русская Православная Церковь, 1980-е годы, перестройка, 1000-летие Крещения Руси, Таинства, Оренбургская епархия, уполномоченные, Г.М. Юдин.

Новый этап в жизни Русской Православной Церкви начался в период Перестройки во второй половине 1980-х годов. После ухода с поста Председателя Совета по делам религий при Совете Министров СССР В.А. Куроедова в 1984 году его преемники были более лояльными по отношению к Церкви и верующим людям.

Как сообщает Ю.В. Гераськин, «28 января 1988 г. Советом было принято постановление «О фактах нарушения установленного порядка рассмотрения заявлений о регистрации религиозных объединений» [4, с. 49]. Совет рассмотрел предложения уполномоченных по легализации деятельности религиозных объединений, которые уже длительное время добиваются своей регистрации. Совет отметил, что должные меры по их регистрации не принимались вследствие господства устаревших стереотипов в работе с верующими. В апреле 1988 года в Суздале прошел двухдневный всероссийский семинар, собранный Советом по делам религий. На нем уполномоченным Советом давалась установка на строгое соблюдение социалистической законности в ходе перестройки.

Документы 1980-х годов свидетельствуют о фактах, отразивших положение оренбургских верующих. Так, протокол собрания актива религиозной общины Никольского кафедрального собора, состоявшегося 29 июля 1982 года, содержит информацию о ремонтах и благоустройстве собора за десятилетний период, с 1972 года [2, л. 6].

В апреле 1988 года состоялась торжественная встреча М.С. Горбачева со Святейшим Патриархом Пименом и постоянными членами Священного Синода. Перед телекамерами разных стран мира руководитель КПСС и государства признал ошибки, допущенные в отношении к Церкви в период советской власти, обещал содействовать их исправлению.

Празднование 1000-летия Крещения Руси стало рубежным этапом в жизни страны, после которого стали происходить значительные перемены в жизни



Церкви. До конца 1988 года было открыто свыше 1000 новых православных приходов. В следующем году этот процесс стал еще интенсивнее, и в конце 1989 года в стране действовало уже около десяти тысяч приходов. В 1989 году открылись три новые семинарии: Киевская, Тобольская и Минская.

В Оренбуржье за 1988–1989 годы было зарегистрировано 6 новых православных общин.

В 1980-х годах уполномоченным Совета по делам религий при Совете Министров СССР по Оренбургской области был Г.М. Юдин – человек, который довольно лояльно и относительно благожелательно относился к Церкви. Он внимательно следил за соблюдением социалистической законности в отношении исполнения законодательства о свободе совести, хлопотал о текущих хозяйственных и общественных нуждах Церкви, встречался с руководителями местных предприятий (фабрик, заводов, хозучреждений) по вопросам ремонта и благоустройства храмов, обеспечения строительными и отделочными материалами, выделения автомашин для нужд общин и клира и т.п. Показательно его участие в организации встречи на оренбургской земле почетного гостя – Управляющего делами Московской Патриархии митрополита Таллинского и Эстонского Алексия (Ридигера) в 1983 году. В значительной степени такому отношению уполномоченного по делам религий к Русской Церкви способствовало мудрое служение архиепископа Оренбургского и Бузулукского Леонтия.

Интересен информационный отчет о работе уполномоченного Совета по делам религий за 1988 год, дающий подробную картину религиозной обстановки в Оренбургской области. Это один из последних подобных отчетов советского времени, шедший под грифом «секретно», написанный уполномоченным Г.М. Юдиным, коммунистом и членом партии. Так как 1988 год был переломным, то стоит обратить особое внимание на приводимые в документе сведения о том, как стало возможным налаживание диалога с Церковью. Отчет этот, направляемый председателю Совета по делам религий при Совете Министров СССР тов. К.М. Харчеву, был датирован 29 декабря 1988 года.

Так, Г.М. Юдин подчеркивает, что в отчетный период он, как уполномоченный Совета, и его заместитель обращали особое внимание на осуществление решений КПСС и Советского государства по обеспечению конституционных гарантий свободы совести [1, л. 1].

Г.М. Юдин отмечает, что в ходе перестройки сложились благоприятные условия для усиления контроля над выполнением законодательства о религиозных культах. По свидетельству уполномоченного, религиозная обстановка в регионе была вполне удовлетворительной, в 1988 году в соответствии с Законом Совет по делам религий при Совете Министров СССР зарегистрировал 7 религиозных общин в области, 6 из которых – православные [1, л. 1]. Аппарат уполномоченного в тесном взаимодействии с местными органами власти в духе новых подходов к развитию государственно-церковных отношений решает в это время практические вопросы, касающиеся соблюдения законодательства о культах.

В осмыслении и оценке происходящего уполномоченным Советом по сравнению с оценками, содержащимися в документах 1950–1960 годов, присутствует новое: «удовлетворительной» для государственного чиновника является обстановка,

в которой от верующих поступают ходатайства об открытии храмов и эти ходатайства рассматриваются положительно, чего не было на протяжении трех десятилетий.

Ярким проявлением оживления религиозной жизни в стране было резкое увеличение числа принимающих священный сан. Сохранились данные о том, сколько человек в Оренбургской епархии приняли священный сан за три перестроечных года – 1987, 1988 и 1989 [2, л. 46–47]. Всего за три года в Оренбуржье приняли священный сан 17 человек. На 15 декабря 1989 года зарегистрированных служителей культа в Оренбургской епархии было 40 человек. Рукоположениями в священный сан восполнялась потребность в священнослужителях, которые должны были служить во вновь открываемых приходах. Если в 1986 году в области действовало 12 приходов, то в 1990 году их было 34.

Нормализации религиозной жизни способствовали итоги проведения торжеств, посвященных 1000-летию Крещения Руси, итоги проведения Поместного Собора и принятия на нем нового Устава Русской Православной Церкви, освещение миротворческой, патриотической деятельности религиозных организаций и их руководителей средствами массовой информации. В архиве сохранился план проведения торжеств в Оренбурге, посвященных 1000-летию Крещения Руси, составленный, вероятно, одним из работников облисполкома и, скорее всего, уполномоченным Совета Г.М. Юдиным [1, л.1]. Значение этого документа символично, подобно смыслу самого празднования: 1988 год стал началом нового периода в жизни Церкви.

Кроме православных, на празднование юбилея были приглашены и представители других конфессий. В связи с юбилеем в ряде церквей области, в том числе Никольском соборе, был проведен текущий ремонт.

В 1988 году оживилась деятельность религиозных организаций и повысилась религиозная обрядность, данная тенденция хорошо прослеживается в совершениях Таинства Крещения, Венчания и отпевания. В 1986 году число крестившихся детей составляло 8,8 % от числа родившихся, в 1987 – 15,6 %, в 1988 году – примерно 25%. Это около 12 тысяч детей, количество родившихся в 1988 году составило около 45 тысяч. В числе 12 тысяч крещеных в 1988 году было 1290 детей школьного возраста. Кроме этого, были крещены около 900 взрослых. В районах области, где процент верующих был более высоким: в Бузулуке, Бугуруслане, Сорочинске – Таинство Крещения принимало еще большее количество людей, чем в целом по области, примерно 25 – 40 % от числа родившихся детей. Венчалось в 1988 году менее 2 % от числа зарегистрированных браков, однако был высок процент (более 50%) заочного отпевания умерших [1, л. 5].

По состоянию на 25 декабря 1988 года в Оренбургской области действовали 66 религиозных общин, 18 из которых – православные. Из 18 православных церквей и молитвенных домов 6 было зарегистрировано на протяжении одного 1988 года [1, л. 2–3]. В 1988 году Совет по делам религий при Совете Министров СССР по представлению облисполкома зарегистрировал православные общества в г. Новотроицке, селах Тоцком, Ташле, в поселке Саракташе и городе Кувандыке [1, л. 5]. Кроме этого, на рассмотрении Совета по делам религий находились регистрационные документы из села Пономаревки, вскоре и этот вопрос был решен положительно.

Небезынтересны следующие слова уполномоченного Совета: «В 1988 году впервые за последние 25–30 лет религиозные общества православных стали

обращаться с просьбой о регистрации. Причем часть из них была снята с регистрации в начале 1960-х годов (к примеру, в г. Кувандыке и селе Саракташе – в райцентрах), часть – еще раньше (так в райцентрах Тоцкое, Ташла, Понома-ревка), а верующие Русской Православной Церкви г. Новотроицка тоже обра-тились с таким заявлением, хотя здесь со времени основания города никакой церкви вообще не было» [1, л. 3].

Верующие Кувандыка, Саракташа, Ташлы – сел Оренбургской области – в это время стали активно подавать ходатайства о регистрации храмов, о воз-вращении конфискованных в разное время молитвенных и других помещений [1, л. 5], но положительно решить все эти вопросы в 1988 году было невозможно, так как в зданиях церквей размещались различные учреждения и организации.

Ежегодные поступления денежных средств в православные религиозные организации области, в том числе в Оренбургское епархиальное управление, составили в конце 1980 годов более 2 миллионов рублей в год. В основном они складывались от продажи свечей и предметов культа (до 1,5 миллионов рублей) [1, л. 5].

Особое внимание в работе уполномоченного Совета было уделено вопро-сам передачи верующим бывших церковных зданий. Отмечалось, что на 1988 год в Оренбургской области имелось 19 бывших церковных зданий, которые не использовались в религиозных целях. Эта небольшая цифра свидетельствует о том, что учитывались здания, находившиеся не в аварийном состоянии и не приспособленные под «народно-хозяйственные» нужды. В 1988 году работа по восстановлению пустующих церковных зданий (стоявших, как правило, без куполов [6]) еще не велась [2, л. 18].

Когда встал вопрос о покупке икон для храма, выяснилось, что некоторые старые и старинные изображения, благодаря старшему поколению, были сохра-нены. Примеров сохранения святынь множество. Приведем некоторые из них. У жительницы г. Медногорска Е.Г. Антипиной-Ключаниной долгое время храни-лась икона великомученика Пантелеимона, которую потом передали в церковь поселка Заречного [5, с. 286]. В 1993 году храму в честь Покрова Пресвятой Богородицы г. Оренбурга были переданы на ответственное хранение иконы из взорванного в 1930-е годы Казанского кафедрального собора. Они хранились в запасниках Музея изобразительных искусств [7].

В 1990 году в Оренбургской области существовало уже 34 законно заре-гистрированных религиозных объединения Русской Православной Церкви, в приходах было 46 священнослужителей [3, л. 1], согласно информации, под-готовленной другим оренбургским уполномоченным Совета, сменившим Г.М. Юдина, – В.Д. Бурматовым. В.Д. Бурматов занимал должность уполномо-ченного непродолжительное время, менее года. С начала 1991 года на место В.Д. Бурматова был назначен В.Н. Рагузин.

Показателем активизации верующих было и то, что представители Церкви стали активно выступать в средствах массовой информации, в домах куль-туры, общественных местах, например, с лекциями об истории религии и хри-стианства на Руси и др. Религиозные организации стали шире использовать возможности заниматься делами милосердия и благотворительности. Их пред-ставители стали допускаться для удовлетворения религиозных потребностей граждан в больницы, в места лишения свободы, в дома престарелых. За 1990 год

омолодились кадры духовенства – около 30 священнослужителей были людьми, не достигшими 29-летнего возраста [2, л. 3].

28 292 человека официально приняли Таинство Крещения в церквях и молитвенных домах (это 84,7 процента от числа родившихся)¹, в том числе детей школьного возраста – 9727 человек², взрослых – 4574 человек³. Венчалось в 1990 году 1314 пар, что составило 6,5 процентов от числа зарегистрированных браков (в 1989 году – 564 пары, или 2,7 процента). Совершено очных отпеваний в церквях – 1189 или 5,6 процентов от числа умерших (в 1989 году – 851, или 4,2 процента), – заочных отпеваний – 13642 (в 1989 году – 12769) [2, л. 2].

Таким образом, к началу 1990-х годов увеличивается число крещений и венчаний, рукоположений в священники и диаконы, создаются предпосылки для открытия храмов в Оренбуржье в 1990-е годы, что объясняется изменившимся отношением властей к Церкви в новых исторических условиях. После празднования Крещения Руси верующие смогли посещать богослужения не таясь, стало возможным даже проведение первой Пасхальной выставки в Музее изобразительных искусств. При этом важно отметить, что возрождение религиозной жизни в стране происходило благодаря тому, что в народе сохранялась вера: во многих семьях береглись иконы, Библия, акафистники, чтилась традиция празднования Пасхи и Рождества, считалось, что развлекаться на Страстную седмицу – грех и т.д. Именно те люди, чьи семьи оставались православными, помогали восстанавливать первые открывавшиеся в Оренбуржье храмы.

Архивные материалы

1. ГАОО. Ф. 617. Уполномоченный Совета по делам религиозных культов при Совете Министров СССР по Оренбургской области в г. Оренбурге. Оп. 1. Дела постоянного хранения за 1981–1989 гг. Д. 445. Информационный отчет о работе уполномоченного Совета по делам религий и состоянии религиозной обстановки в области за 1988 г. 24 л.

2. ГАОО. Ф. 617. Уполномоченный Совета по делам религиозных культов при Совете Министров СССР по Оренбургской области в г. Оренбурге. Оп. 1. Дела постоянного хранения за 1981–1989 гг. Д. 451. Регистрационное дело религиозного общества православных Никольского собора г. Оренбурга (протоколы собраний, справки, переписка). 11 января 1980 г.–5 января 1990 г. 56 л.

3. ГАОО. Ф. 617 Отдел по делам религий облисполкома. г. Оренбург. Оп. 1. Дела постоянного хранения за 1990–1991 гг. Д. 484. Сведения отдела о религиозных объединениях, об основной религиозной обрядности и религиозной обстановке в области за 1990 г. 18 л.

Литература

1. Гераськин, Ю.В. Возникновение и становление института уполномоченного совета по делам Русской Православной Церкви при Совете Министров СССР // Известия Алтайского государственного университета. – 2008. – Вып. № 4-4. – С. 45–51.

2. Вострикова, Р. История Петропавловского прихода Сара / Раиса Вострикова [и др.]. – СПб., 2018. – 392 с.

3. Дорофеев, В.В. Утраты XX века в бывшем городе-крепости и на эспланаде // Оренбургский край. Архивные документы. Материалы. Исследования : сборник работ научно-исследователь-

¹ Сравним: в 1989 году крестились 17553 человека – 48,5 процентов (прим. авт. – свящ. П.П.).

² Сравним: в 1989 году крестилось 4318 детей (прим. авт. – свящ. П.П.).

³ Сравним: в 1989 году крестилось 2901 взрослых (прим. авт. – свящ. П.П.).



ской краеведческой лаборатории ОГПУ. Выпуск 2 / отв. ред. А.Г. Прокофьева. – Оренбург : ОГПУ, 2003. – С. 125–144.

4. Храм Покрова Пресвятой Богородицы г. Оренбурга. – Текст: электронный // Официальный сайт Храма Покрова Пресвятой Богородицы г. Оренбурга. – URL: http://www.oren-pokrov.prihod.ru/istorija_prikhoda (дата доступа 30.11.2019).

Peter Panov, priest

Orenburg diocese in the context of changes in relations between the state and the Russian Orthodox Church in the second half of the 1980s

In the second half of the 1980s, the number of baptisms and weddings, ordinations to the priesthood and deacons increased in Orenburg region as in the whole country, the prerequisites for opening churches in the 1990s were created, which is explained by the changed attitude of the state to the Church. After the celebration of the 1000th anniversary of the Baptism of Rus, the number of ordinations to priests and deacons increased, and the faithful were already able to freely attend services. In 1986 there were 12 parishes in the region, while in 1990 there were already 34. The revival of religious life in the country became possible due to the fact that the people preserved their faith: it was those people whose families remained Orthodox who helped restore the first churches opened in Orenburg.

Keywords: The Russian Orthodox Church, the 1980s, perestroika, 1000th anniversary of the Baptism of Rus, Sacraments, Orenburg diocese, commissioners, G.M. Yudin.

Archival materials

1. SAOR [State Archive of the Orenburg Region]. F. 617. Upolnomochennyj Soveta po delam religioznych kul'tov pri Sovete Ministrov SSSR po Orenburgskoj oblasti v g. Orenburge. Op. 1. Dela postoyannogo hraneniya za 1981–1989 gg. D. 445. Informacionnyj otchet o rabote upolnomochennogo Soveta po delam religij i sostoyanii religioznoj obstanovki v oblasti za 1988 g. 24 l. [Commissioner of the Council for religious cults under the Council of Ministers of the USSR for the Orenburg region in Orenburg. Op. 1. The case of permanent storage for 1981–1989 D. 445. Information report on the work of the authorized Council for religious Affairs and the state of the religious situation in the region for 1988 24 l].

2. SAOR [State Archive of the Orenburg Region]. F. 617. Upolnomochennyj Soveta po delam religioznych kul'tov pri Sovete Ministrov SSSR po Orenburgskoj oblasti v g. Orenburge. Op. 1. Dela postoyannogo hraneniya za 1981–1989 gg. D. 451. Registracionnoe delo religioznogo obshchestva pravoslavnyh Nikol'skogo sobora g. Orenburga (protokoly sobranij, spravki, perepiska). 11 yanvarya 1980 g.–5 yanvarya 1990 g. 56 l. [Commissioner of the Council for religious cults under the Council of Ministers of the USSR for the Orenburg region in Orenburg. Op. 1. The case of permanent storage for 1981–1989 D. 451. Registration file of the Orthodox religious society of St. Nicholas Cathedral in Orenburg (minutes of meetings, references, correspondence). January 11, 1980–January 5, 1990 56 l].

3. SAOR [State Archive of the Orenburg Region]. F. 617. Otdel po delam religij oblistpolkoma. g. Orenburg. Op. 1. Dela postoyannogo hraneniya za 1990–1991 gg. D. 484. Svedeniya otdela o religioznyh ob»edineniyah, ob osnovnoj religioznoj obryadnosti i religioznoj obstanovke v oblasti za 1990 g. 18 l. [Department for religious Affairs of the regional Executive Committee. Orenburg city. Op. 1. The case of permanent storage for 1990–1991. D. 484. Information of the Department on religious associations, on the main religious rites and religious situation in the region for 1990 18 l].

Literature

1. Geraskin, Yu.V. Voznikovenie i stanovlenie instituta upolnomochennogo soveta po delam Russkoj Pravoslavnoj Cerkvi pri Sovete Ministrov SSSR [The Emergence and formation of the institution of the authorized Council for The Russian Orthodox Church under the Council of Ministers of the USSR] // Izvestiya Altajskogo gosudarstvennogo universiteta [Proceedings of the Altai state University], 2008. No. 4-4. Pp. 45–51.
2. Vostrikova, R. Istoriya Petropavlovskogo prihoda Sara [History of the Peter and Paul parish of Sara] / Raisa Vostrikova [et al.]. Saint-Petersburg, 2018. 392 p.
3. Dorofeev, V.V. Utraty XX veka v byvshem gorode-kreposti i na esplanade [Losses of the XX century in the former fortress city and on the Esplanade] // Orenburgskij kraj. Arhivnye dokumenty. Materialy. Issledovaniya : sbornik rabot nauchno-issledovatel'skoj kraevedcheskoj laboratorii OGPU [Orenburg region. Archival document. Materials. Research: Collection of works of the OGPU research laboratory of local lore]. No. 2 / Ed. by A.G. Prokofiev. Orenburg: OGPU [Orenburg State Pedagogical University], 2003. Pp. 125–144.
4. Hram Pokrova Presvyatoj Bogorodicy g. Orenburga [Church of the Intercession of the most Holy Theotokos of Orenburg] [Electronic resource]. Mode of access: http://www.oren-pokrov.prihod.ru/istorija_prikhoda (Date of access 30.11.2019).